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ФІ НАН СУ ВАН НЯ РОЗ ВИТ КУ СЕК ТО РУ 
МА ЛО ГО БІЗ НЕ СУ

Роз гля ну то і обґ рун то ва но до ціль ність ви ко рис тан ня фі нан со вої під трим ки під при ємств ма -
ло го біз не су за до по мо гою фун кці о ну ван ня біз нес- ін ку ба то ра та на дан ня кре ди тів че рез струк -
ту ру Ук ра їн сько го фон ду під трим ки під при єм ниц тва. На ве де но ме ха нізм фун кці о ну ван ня та
роз вит ку біз нес- ін ку ба то ра. По да но ха рак те рис ти ку ета пів та умов кре ди ту ван ня під при -
ємств за прин ци по во но вою схе мою.

The author serutinizes the expediency of using financial aid to medium-scale businesses with the help
of business-incubator and credits through the Ukrainian Fund to support entrepreneurship; also the
mechanism for functioning and developing such business-incubator is proposed and the stages and con-
ditions for crediting enterprises by a principally new scheme is described.

Ос тан ні ми ро ка ми в Ук ра ї ні активно роз ви ва єть ся сек тор ма ло го біз не су,
зрос тає йо го пи то ма ва га у сфе рі на род но го гос по дарс тва.

Са ме тут, у ма ло му та час тко во се ред ньо му біз не сі, – го лов ний ре зерв ство -
рен ня ро бо чих місць і по до лан ня без ро біт тя. Так, за да ни ми Дер жав ної служ би
зай ня тос ті Ук ра ї ни, у Хар ків ській об лас ті на сьо год ні сек тор ма ло го біз не су за -
без пе чує ро бо тою кож но го чет вер то го із за галь но го чис ла зай ня тих, а в міс ті Хар -
ко ві – май же кож но го тре тьо го1. То му над зви чай но ак ту аль ни ми є пи тан ня,
пов’яза ні з роз вит ком цьо го сек то ру.

Ві до мо, що од ні єю з най важ ли ві ших проб лем роз вит ку ма ло го біз не су є нес -
та ча фі нан со вих ре сур сів. Пи тан ням роз вит ку ма ло го під при єм ниц тва прис вя че -
но ба га то віт чиз ня них та за ру біж них праць, зок ре ма та ких на у ков ців, як
П. Бернс, В.А. Ру бе, В.Е. Сав чен ко, М.Д. Бі лик, В.І. Шпак, В.Н. Пар сяк,
С.К. Ре вер чук, О.С. Фі лі мо нен ков та ін ші. 

Про по зи ції на у ков ців зво дять ся пе ре важ но до оп ти мі за ції фі нан со вих ре сур -
сів під при ємств або роз гля да ють ся мож ли вос ті за лу чен ня ін вес ти цій. Чи ма ло на -
у ков ців про по ну ють мік рок ре ди ту ван ня як один із шля хів розв’язан ня проб ле -
ми, але при цьо му не обґ рун то ву ють склад нос ті йо го ви ко рис тан ня. 

Бан ків ський фі нан со вий ре сурс на сьо год ні за ли ша єть ся до ро гим – став ки
за кре ди та ми ко ли ва ють ся від 14 % до 24 % у до ла рах США та від 17 % до 36 %
у на ці о наль ній ва лю ті. То му не див но, що пе ре важ на біль шість по зи чаль ни ків
на ле жить до кла су “А”. (Клас “А” – фі нан со ва ді яль ність при бут ко ва й рі вень

1 http://www.dcz.gov.ua/kha/con trol/uk/pub lish/ar tic...
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рен та бель нос ті ви щий за се ред ньо га лу зе вий, що свід чить про мож ли вість сво є -
час но го ви ко нан ня зо бов’язань за кре дит ни ми опе ра ці я ми).

Но вос тво ре ні під при ємс тва або біз нес- про ек ти не мо жуть от ри ма ти кре ди -
ти че рез від сут ність у ке рів ни ка дос ві ду ро бо ти в біз не сі. Про від ні бан ки від мов -
ля ють їм у на дан ні кре ди ту, ос кіль ки для бан ку важ ли во пра цю ва ти з на дій ни ми
по зи чаль ни ка ми, у яких хо ча б один біз нес вже на лаш то ва но. Бан ки за ці кав ле -
ні в то му, щоб гро ші за кре дит по вер та ли ся вчас но за гра фі ком, і не ба жа ють ма -
ти спра ви з при му со ви ми стяг нен ня ми. То му не об хід но роз роб ля ти спе ци фіч ні
прог ра ми кре ди ту ван ня, спря мо ва ні на під трим ку ма ло го під при єм ниц тва та сти -
му лю ван ня йо го роз вит ку. 

От же, ме тою дос лід жен ня є роз роб ка про по зи цій для фі нан со вої під трим ки
ма ло го біз не су в Ук ра ї ні, зок ре ма у міс ті Ми ко ла є ві. Це пи тан ня тіс но пов’яза не
з прог ра мою роз вит ку під при єм ниц тва у Ми ко ла є ві на 2005–2006 ро ки, зат вер -
дже ною рі шен ням місь кої ра ди від 11 січ ня 2005 ро ку № 29/2, де, зок ре ма, йдеть -
ся про фі нан со во- кре дит ну під трим ку під при єм ниц тва як прі о ри тет не зав дан ня.

Ос но вою про ве де но го дос лід жен ня є ком плек сний під хід, по ряд з цим бу ло
ви ко рис та но еко но мі ко- ста тис тич ний ана ліз та чис лен ні екс пер тні оцін ки.

Ос нов ні по каз ни ки роз вит ку під при ємств ма ло го біз не су на ве де но у таб ли ці.
За ре зуль та та ми ана лі зу ста ну сек то ру ма ло го біз не су Ми ко ла є ва, Ми ко ла -

їв ської об лас ті, Ук ра ї ни (кіль кість, га лу зе ва струк ту ра, ефек тив ність, час тка в еко -
но мі ці по рів ня но із по каз ни ка ми роз ви нених кра їн) бу ли сфор мо ва ні ос нов ні
проб ле ми роз вит ку цьо го сек то ру еко но мі ки, се ред яких:

– від сут ність пов ної дос то вір ної ста тис тич ної ін фор ма ції про стан роз вит ку МБ;
– від сут ність ос віт ньо го й ін фор ма цій но го за без пе чен ня під при єм ниць кої

ді яль нос ті; 
– ре гу ля тор ні та ад мі ніс тра тив ні бар’єри;
– уск лад не ний дос туп до ре сур сів та інф рас трук ту ри, який галь мує роз ви -

ток біз не су2;
– від сут ність га ран тій за хис ту прав влас ни ків; 
– нес пра вед ли вий роз по діл до хо дів че рез сис те му по дат ків і за галь но -

 обов’яз ко вих пла те жів; 
– амор фність і по лі тич на інер тність пред став ни ків МСБ, що уск лад нює від -

сто ю ван ня ін те ре сів;
– нев ра ху ван ня га лу зе вих та ре гі о наль них особ ли вос тей МБ при роз роб лен -

ні прог рам їх ньої під трим ки; 
– не е фек тив ність ді яль нос ті, збит ко вість (рисунок), нес та ча фі нан со вих

ре сур сів;
– на пів ле галь ний стан МП; 
– не е фек тив на га лу зе ва струк ту ра;

2 Шпак В.І. Розвиток малого підприємництва в Україні: Наук. вид. – К.: МАУП, 2003. – 128 с.
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– нев ра ху ван ня (від сут ність ін фор ма ції) тен ден цій що до штуч нос ті роз вит -
ку МБ, у то му чис лі і в Ми ко ла є ві (по діл ве ли ких, се ред ніх під при ємств на ма лі
під при ємс тва та ок ре мих під при єм ців для спро щен ня та зни жен ня опо дат ку ван -
ня, пос лаб лен ня кон тро лю над ді яль ніс тю то що), що, у свою чер гу, пе рек ру чує
звіт ність та за ва жає ство рен ню ефек тив них прог рам під трим ки; 

– проб ле ма кад ро во го за без пе чен ня (від сут ність фа хів ців, особ ли во ме нед -
же рів, з ро бо ти са ме на ма ло му під при ємс тві або як під при єм ця при від крит ті
влас ної спра ви, від сут ність від по від них бірж та сис те ми під го тов ки, об лі ку, рин -
ку по діб них кад рів); проб ле ма від то ку фа хів ців із ма ло го під при єм ниц тва до се -
ред ніх та ве ли ких під при ємств; 

– зе мель на проб ле ма (проб ле ма от ри ман ня доз во лів на за бу до ву, роз мі щен -
ня від по від них об’єк тів то що).

Зу пи ни мось де таль ні ше на проб ле мі нес та чі фі нан со вих ре сур сів.
Про по ну єть ся роз гля ну ти два шля хи розв’язан ня ці єї проб ле ми. Пер ший –

фі нан со ва під трим ка че рез фун кці о ну ван ня біз нес- ін ку ба то ра, дру гий – на дан -
ня кре ди тів че рез струк ту ру Ук ра їн сько го фон ду під трим ки під при єм ниц тва
(УФПП). 

В Ук ра ї ні ін ку ба цій ний про цес пред став ле ний ук ра їн ськи ми біз нес- ін ку ба -
то ра ми та ді яль ніс тю Асо ці а ції ін но ва цій них цен трів. Асо ці а ція бу ла зас но ва на
1999 ро ку та є чле ном та ких са мих асо ці а цій у Бі ло ру сі, Ні меч чи ні, Ка зах ста ні,
Поль щі та Ро сії, а та кож пев ної кіль кос ті ук ра їн ських біз нес- а со ці а цій, со ю зів та
об’єд нань, за лу че них до під трим ки та роз вит ку біз нес- під при ємств.

Ме ха нізм фун кці о ну ван ня та роз вит ку біз нес- ін ку ба то ра (БІ) пред став ле ний
низ кою ета пів:

Рис . Фі нан со ві ре зуль та ти МП від зви чай ної ді яль нос ті до опо дат ку ван ня 
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1. Від бір най пер спек тив ні ших про ек тів.
2. Ство рен ня об’єд на них під при ємств на ба зі но вих ідей і тех но ло гій.
3. Ко лек тив на ро бо та на по чат ко во му ета пі, пос лі дов не від сто ро нен ня БІ від

ро бо ти но вос тво ре но го під при ємс тва.
4. Ре а лі за ція та от ри ман ня при бут ків із про да жу час тки ка пі та лу но вос тво -

ре но го під при ємс тва.
5. Пов тор не ін вес ту ван ня от ри ма но го при бут ку у роз роб ку но вих про ек тів.
6. На дан ня кон суль та цій них, ін фор ма цій них, мар ке тин го вих та ос віт ніх пос -

луг під при ємс тву, що стабільно працює.
Цей ме ха нізм мож на від нес ти до ти пу са мо дос тат ніх, бо він за без пе чує мак -

си маль не за лу чен ня обох сто рін (під при єм ця і БІ) до про це су ви жи ван ня та ус -
піш ний роз ви ток но вос тво ре но го під при ємс тва. Най го лов ні шим сти му лом під -
при єм ця є ре а лі за ція ідеї та ба жан ня у ство рен ні та роз вит ку йо го/її “влас но го”
під при ємс тва, от ри ман ня при бут ку (для цьо го під при єм цю не об хід но во ло ді ти
при най мні кон троль ним па ке том ак цій або час ткою не мен ше за 51 %). Що до
БІ, йо го го лов ним сти му лом є га ран тія “ви жи ван ня” під при ємс тва з ме тою от -
ри ман ня при бут ку від про да жу йо го ак цій у ка пі та лі під при ємс тва3.

Суть схе ми кре ди ту ван ня ма ло го і се ред ньо го біз не су че рез струк ту ру УФПП
по ля гає ось у чо му:

1. Піс ля прий нят тя рі шен ня про на дан ня ре сур сів під кре ди ту ван ня кон крет -
но го по зи чаль ни ка кре дит ний про ект, роз роб ле ний від по від ним струк тур ним
під роз ді лом УФПП (да лі – фонд), уз год жу єть ся з об ра ним бан ком.

2. Гро шо ві кош ти фон ду у су мі кре ди ту і на тер мін кре ди ту роз мі щу ють ся
в бан ку на спе ці аль но му ра хун ку під кре ди ти, які на да ють ся бан ком згід но
з прог ра мою мік рок ре ди ту ван ня. При цьо му уго да про роз мі щен ня кош тів у бан -
ку міс тить та кі умо ви: 

– гро шо ві кош ти фон ду не мо жуть бу ти по вер не ні фон ду ра ні ше за да ту по -
вер нен ня кре ди ту і по вер та ють ся бан ком не ра ні ше обу мов ле ної да ти;

– у ра зі ви мо ги кош тів із кре дит но го ра хун ка ра ні ше вка за ної в уго ді да ти
банк має пра во, а фонд до ру чає спи су ва ти кош ти з кре дит но го ра хун ка на по га -
шен ня за бор го ва нос ті по зи чаль ни ка за кре дит ною уго дою;

– піс ля нас тан ня да ти по вер нен ня кош тів із кре дит но го ра хун ка банк зо -
бов’яза ний пе ре ра ху ва ти кош ти на ра ху нок фон ду не за леж но від ви ко нан ня чи
не ви ко нан ня по зи чаль ни ком зо бов’язань за кре дит ною уго дою пе ред бан ком.

Та ким чи ном, кош ти фон ду на кре дит но му ра хун ку вис ту па ють як ре сур сне
пок рит тя кре ди ту, але не мо жуть бу ти сто від сот ко вим фі нан со вим за без пе чен ням.

3. За без пе чен ням по та ких кре ди тах є май но по зи чаль ни ка або йо го май но -
вих по ру чи те лів.

3 Ципліцька О.О., Діордієв О.Д. Створення бізнес-інкубатора для підтримки українського
малого та середнього бізнесу. – Миколаїв: Ризографіка, 2004. – 60 с.
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Пе ре ва га ми ці єї схе ми є та кі:
– при ви ко рис тан ні кош тів за ці єю схе мою у фон ду з’яв ля єть ся мож ли вість

от ри му ва ти до хо ди (від сот ки) за де по зи том, а от же, збіль шу ва ти об ся ги фі нан -
су ван ня ма ло го і се ред ньо го біз не су;

– ос кіль ки ре сур са ми під та кі кре ди ти є фі нан со ві кош ти фон ду, мож ли ве
вста нов лен ня від сот ко вих ста вок ниж чих за ті, що зас то со ву ють ся за “стан дар -
тних” умов кре ди ту ван ня. 

Рі вень про цен тної став ки роз ра хо ву єть ся за та кою фор му лою:

% за кре ди том = % за де по зи том + Nr + 4 %, де: 

% за де по зи том – уз год жу єть ся з фон дом, але не пе ре біль шує стан дар тні став ки
на від по від ні тер мі ни;

Nr = % за де по зи том × R, де R – нор ма ре зер ву ван ня НБУ, яка ста но вить за
дов гос тро ко ви ми де по зи та ми в на ці о наль ній ва лю ті – 0 %, а за ко рот кос тро ко -
ви ми – 6 %.

Не об хід но за у ва жи ти, що ця схе ма вже ус піш но пра цює в Ук ра ї ні, але по ки
що ли ше че рез При ват Банк і ли ше у трьох об лас тях – Чер ні гів ській, Іва но-
 Фран ків ській та Чер кась кій. На на шу дум ку, во на мо же бу ти прий нят ною та кож
для ін ших ре гі о нів та ко мер цій них бан ків.  

От же, біз нес- ін ку ба тор ство рює умо ви для зрос тан ня кон ку рен тос про мож -
нос ті шля хом уп ро вад жен ня ін фор ма цій них та ко му ні ка цій них тех но ло гій на під -
при ємс твах ма ло го та се ред ньо го біз не су. Це дасть змо гу за без пе чи ти іс ну ван ня
під при ємств на ста дії ство рен ня та роз вит ку; га ран ту ва ти швид ку ор га ні за цію ви -
го тов лен ня та про су ван ня но вих ви со ко я кіс них то ва рів та пос луг; мі ні мі зу ва ти
ор га ні за цій ні та ін ші по мил ки й не до лі ки на пе рі од ста нов лен ня з ме тою без пе -
ки та ста біль но го ста ну у май бут ньо му.

Схе ма кре ди ту ван ня ма ло го і се ред ньо го біз не су че рез струк ту ру УФПП
дасть мож ли вість змен ши ти став ки за кре ди та ми до 4–7 % річ них (або в 4–5 ра -
зів мен ше за іс ну ю чі), що на сьо год ні від по ві дає став кам між на род ної ор га ні за -
ції IFC та Єв ро пей сько го бан ку ре конс трук ції та роз вит ку. Не має сум ні вів, що
ви ко рис тан ня та ко го фі нан со во го інс тру мен ту знач но спри я ти ме роз вит ко ві
суб’єк тів під при єм ниць кої ді яль нос ті.

Пер спек ти ва ми по даль ших на у ко вих роз ро бок у цій сфе рі мо жуть бу ти дос -
лід жен ня у нап ря мі фі нан су ван ня роз вит ку ін но ва цій но го під при єм ниц тва. 
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